599 T4 T2 (Aktionsart) 9} ARAT-Z9]
A e wg 12

Al

o>

A
T

Aty oz =9ojo] FAEL oFHAHY onizAM YT e ANH &
Aol wel 2 A 2 AP fE oz Eidd (Klein 1994, 19989 HAHE
# ZAxR). o8 F *]'74%*} o] T3 AFoly FHY Ao 2y B
FAHA A E JEUY, WFH o2 FAte ofujde] wAY diade] Helgt
c}. Agrell (1908) 25§ *]3)(61]*'] Grebe (1966), Steinitz (1981), Flamig et al.
(1981), Helbig/Buscha (1986) &l 2lsiA &aliz AF7A9 T2 d+&
F2 A F2EE v9A/X 4 (imperfektiv/durativ) & 47 (perfektiv)
2 FES1 94e gAlF AlF (ingressive)¥} Z 3} (resultative) =& A2
(ingressive)Z} ¥ (eggressive)2 FE3t= doldtt oldt A+ ot 3
FAQA AR EFA AR ¥dn FAHo2 ol Fd EFIE FAE A4 o
GA g EE st A7 299 Jedd. ¢ #H Kripka (1989, 1992),
Herwegs (1990), Verkuyl and Zwarts (1992) 52 WAIH(E3] 52 o])7} &9
o] &g v 43S dFEP Moens and Steedman (1988), Smith
(1991), Egg (1994) SolA& Vendler (1957, 1967)2F Dowty (1979)2] &
(activity), AEl (stative), €44 (accomplishment) 2 433 (achievement)$} 22
ALY el BRel dig AFE FASAY BAstAAM FA BREE A
23] EHstele AEE B F d 2 =RoAe 9A ATHA 5do &
ol A AlAE TAFS] 2 E79F HT o] Aol wE FAY] F3H 2
F7t ool Ab S A At A FAL] F2RAEHE sested RAAES
Holn Fatefo} AbdFxe AudAE Wy st o] £XE A AdE
AL Y A& FAIEZRE TES] HF FAEY FHoE FHTEE,
H7tolH P8AL FE fE Tol AEE Aot aEln E¥ SALY] Agede
S H+Z (Mittelkonstruktion)7F, 28] A-5ALE] ZASolE HAA FFF
(unpersonliches Passiv)e] ot&# ©]8d Zojtt. oz HAFA] 2%
ARATZ7E BRAME o]FolxX L glom AlgRisle FAMH R 7iAE F
F e FAHHA AIDFE ZAR &1 Y-S beginnend aufhsrend 2L
BXEAY] =go2 Ha|A E Zolth 202 AHFEY H[ZFAFL AT

du 2

Yol =R MEUEtn 98 sfeld 5 AU 3] FAEHUS

EBYIRRASSN 0254-4474) 5 358 5 3 $ (1999, 9), 345-380 345
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8 NzEE A Nedozn A AIZES FAse AL AR
A} (durative Adverbien)tt A1Z+A 7 ¥A} (Zeitspannadverbien)®t 4#E 5 §l
£ o8 AgsiAl @ Aol

1. SAte] SEHE (Aktionsart)of] 2HsH AT EA

HZ 5dole FF
FAke] 2 (Aspect)ol
£ Hd tg3 2ok

o] B3 A= Vendler (1957, 1967), Dowty (1979)2]
3 BFol wio] o]Fojx|x Q. WA o5 EF

2 0

(1) a. *ei(state: &3] THAA A)
b. & (process: A= AE FHHQ R)
c. &4 (accomplishment: 82l W3S $a&] YUoz2A FHPAS
a2 3= A)
d. A3 (Achievement: @3] £7H4 Q] AJeiws))

T2} Bgg (1994)E Sole] Sxtejo] gt AN ol2jd SApe) A4H ¥
F7h 83 2L Sdols ADEAE Jedtn Adal gokm AH ok

(2) a. Ariadne spielte eine Sonate.
b. Fritz hustete.
c. Amelie sang fiinf Stunden lang.

[}

|5 d&Ed Yebd spielte, hustete ¥ sang AlZFE7bo] Asfx]A] ¥+=
FelL 2189 d3te t2xn g%ty oy AHE Yehlle o2 HF
o}, il a2 5doj FaeEs A, A, Wz 2
FEE AL Agdn £ 2 A7FHA AFE wert @z
=02 AdEolet HAMAEol 2 Yra, agla AR Eole
3H(telic)9} E-W 3 (atelic)Z T3l ARAEo(7t BREts Jeys
I olgelA AFE WA A &4 &9 (intergressive)Btal A ste] 912 o
S A&7 Aot} 9] o2 EAL AR HolE AA ] HE A
2Ql Al wWate] QY ATRE AAste Aotk F FAL ARz

ox

> 82 '{0
My ot oo B

'A7b4 A oF (BD=Begrenztheit)o] & ) o)e] &oldl sigss AlzH $AE @ }
ol oz} Aok Wl A4 (intergressive) % ¥3tE Uehlle Sojdl= ggét 4
U A4 dehdle sojols sldE A et (Egg 1994 44).

2N 7+7-7r 447 (intervall-basiert) & Th&3h 22 He)o) 7)x ot}

a) Intervall-basierte Pridikate machen stets Aussagen iiber mindestens zwei Punkte.

£ r[r
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o2 ALEH7| AdAM AA H3E Yeldol 308 B8 A|ZHHA Alekg
T AR AL S AIZEEZEE 2AR sobgt stk T owAY AIZEAH QI AloF
< Y o Alro] EAF A|ZE tol A LAEE o] AbAL Az to] 39 Al
A 't ENNME FA| LA of 3l o2 AIZFFZE t(E )M E
BAHNE AHE AFS B o] AL Fojol HEHE A 7R 2HL
AAH FE2E o]F2 Qo] Y oH &ojrt ¥ (telic)E YEMNH AF5HL
Z ARdEo|7t Ha o] Aprigole AlZHE A< @m FAlo] Abd Xy ¥
g AZEFZEe] AAEL o]E TEE JEE gy 2o

(3)
- HAlA £
%0 - W 254 £9
A ZHH A (intergressive Pradikate)
(begrenzt) +: Ak & o] (*telisch)

+ Al EE Yeh=
%0} (telische Pradikate)

EE (3)AM AteiRislE JYetdle €9 (telische Pradikate)® AH52 22 A
AEo]2 A AIZFAHQ Aok (+hegrenzt) S WAl I ol TAE AFFHoR
AlZEF2E (interval) & 242 o) Eggrt zlA1g AlejstE et €ole

9] oo wit AFHOR AREARA AZFEHE ZA B} Eggd A

oo WE AL AtHREE Yede digge] METAIES dukEAle A

b oI R FAMH o2 EAS Az Y& ASHRA (duratxve

Adverbien)u A|Z+d A} (Zeitspannadverbien) 3 ¥HE 4 lojof et

a8y oud AfdE AHS Yehde A-FAIEC] o) FAS ¥

F de AME e o] =89 A 3’4"4‘)1])‘1 WAl 2 ol EF

A FREHE e AFFAIEC] AR u|2A FAAHQA AFLE #A

B FALH o2 o] AjZkpzo] ElE  glrhe AEE AMEE EggolE YA

TAFS FAEE o }5}‘% T Qe o]Eolgt B F gl RS TeET
Egg (19909t =7 92 =4 Moens/Steedman (1986, 1988) &4+

(NzE7gel Azt 2ol #4 HolE F AlEAlelold 1 Jul7t Ba|sofo}
skA] g

b) Nicht intervall-basierte Pradikate konnen dagegen relativ zu einzelnen Zeitpunkten
evaluiert werden (A ZFF7bo)] 71 %38 e o) ol wa) AEHA A HA
H7td 4 Uok) Egg (1994:41) #FH=Z.

PEgg (1994 : 48)& AW 3} (Wechsel 2 telisch)E th&-3} z+o] A )dith: Pradikate
sind genau dann telisch, wenn sie einen definiten Zustandwechsel einfithren. &o]& 9
d ojw A FeWsE fgdste F5ol ol 83 (telisch)E AA Tt T F
Atk
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AE BEFIAL olEL F5AE I (process), €Al (accomplishment), A3
(achievement) % M (punctuality)] ¥4S 2te RLo2 &7/ ol T
ol gt ZAZA ©AdA (atomic)™ Aol A& (consequent) S EUTH =
AP A AT Ao AEe FAHo|m I FAE THEALL FHA
ojREt A g AbEdtn HHEANE @A daME A & disiA
T TAHHNY Fog £ FAME dEAd didiM e FAEH AR oy
Ae] AEe disiMe FBH AL S Z2E AR AFRAGE A 1
2y} olejdt AR HEE £AHS Egg (1994)9] 499+ 22 AR
71l M AIZFEE AE AAstn A Fohe Holoh EI A4 H
AHSAY AS BT AR AdFolgte HolA dREA T ©EA A Apol
£ Holed, ¢l Dowty 197914 & = Qe YAty gzd disiy e
obfd AWAPE AAlt AA| ok I #He SAE Ao AbEe|
M= BAHQA A4S e Ao dsiMz A7 oprlg oF 9]
finden, entdecken, erreichen - Hans errreicht den GipfelolA £ < 9+ uf
o} & - 53 verlieren, vergessen, treffen 5& EF o9 EFd wE
Zow #7Hd FTAY BRel &aa gHAdo] sl FAHU AAE e
a2ivt AzrE gAY A& JEhE BE Fabde dexte o E9)
Ag o5 AR o) motrA] ek ARE YEE A
B 71&S 8 AITTHE AASA gt FF o) AAR
o2 nlFol & uf Egg (1999 Al W3}, A|7Hy A 2 A7
AAHE AR T o]Ed H]8] Moens/Steedman (1986 : 88)2] ©] &<

S Ju ot o 0o
o r_\;J‘

Lo

L g o
2
oy

2. 520 ZAte] SZE] (Aktionsart)

Sdolol A Aeet A& BHEHE Zte FAES AYstn AAAE YElE
SAMES F2 Ado o8] IEIAHEU o5 diEHA dEAM JF
(inchoativ)®} A3} (resultativ)e] F2ElE & = Uttd4 WA 7159 F2eE

Yol E=EoIME EUo 2l (Aktionsart)®] EFHE Vo] Dowty (1979)/Vendler (1957,
1967)9) 9] 7ledl 2A8A ¥3 Agrell (1908)9)4 g AFH7] Alztéele] HZ
Grebe (1966), Steinitz (1981), Flamig/Heidolph/Motsch (1981), Helbig/Buscha (1986)1 ©]
2E AFEY A7 A o5 Fadd thF BFE v $A/A S (imperfektiv/
durativ)Z-& ¢+ (perfektiv)® F&38la AL thAlF A2 (3-8 ingressive)¥} A3}
(resultative) 2 = A 213} (ingressive) %7 (eggressive)® &3t Zo)dck 23y
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e SAMES 9ulE 71Este Bak

2.1. 7129 E=tE) (inchoative Aktionsart)

SdojolA 7159 TEE Ze FAE F2 AIY 24E YEldE AF
Abell Z3=E 3 er-, ab-, an-, auf-, aus—, los— 5 TF¥3 HHd] 93f Ard
9] AJZRE YEY tE¥Ud Aoz gy 2 AE] Uk

(4) er—: erbeben, erbrausen, erdrohnen, erfunkeln, erglinzen, ergliihen,
erglimmen, erhallen, erklingen, erschimmern, erstrahlen,
ertonen, erzittern, etc.

auf-: aufbriillen, auffunkeln, aufglimmen, aufglithen, aufiauchzen,
aufkreischen, aufleuchten, aufwiehern, etc.

an-: anbrennen, anfahren, angaloppieren, anlaufen, anknabbern,
anrauchen, anrollen, anreiten, anschwimmen, anschwingen,
ansingen, anspielen, antraben, etc.

ein—: einschlafen

los—: losarbeiten, losgaloppieren, loslachen, losmarschieren,
lossingen, losbriillen, etc.

olAl AR o] FAFES FEAHUA FTHHY FHo] FAJUNE Lotr7]
A3l s S A BA (B (Go)d AGTFE 71EL AeF 1997
=)

(5) a. Der FuBboden erbebt.
b. Der FuBlboden bebt.

= Der Fuflboden erbebt.
¢ = Der Fulboden bebt.

EX Go)AAM --—-- E AR g, 715 [ AFE deidie AdE, aEx
T AHsAF o1zt bebenell 93 Z]%Elt 2o A4S Yehdth webA

ol FRelol i A Aoyt Aojd Aeo] J; wA Ao gEG HESol7] o

o o] =EAME BHelE $#Ho2E AF (inchoativ)® 2 (resultativ)E, 221
02 gHo2E A% (durative) 22 FEIT I olfE &3 AEFEHAAY &2
(perfektiv) 9} vl $HA (imperfektiv)ol o1& S2te] £77F FAEFEA A (Aspekt) S &
Algte 84 (Perfekt) ¥ ) 924 (Imperfekt) o] &oi9t £%557] g&ot}
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‘@o] &2 o]7] AlZEIY (der FuBboden erbebt)E EAlo) ‘Go] 27 ot} (der
FuBboden bebt)& &g}, F o] &2 o)7] AlZejA o] Ao 43
Tge7|7tA 9] Wsts ol AZET7] BAIG O AL Sddddie BrbF
sttt (4)ell AAIE ol FAIEY 5FLS ARE YEhA T a8y o] AldE
E4% AZFE7E (Interva)oll A FAEE Ao] olyg #7322 (punktuell)
SAAEC o] 3 AatolA ‘FF ot} (beben)d vl o3 e AlF F
2E Foste ALz 78T 4 ASA &80 (Storch 1976 : 136).

(6) beben

————— [ L
erbeben beben verbeben

B)lA “Fzolt} (beben)= ‘&2l0]7] Al&3teY (erbeben), ‘22lo|t}t (beben),
‘F2o]718 Xt} (verbeben) Al Alzbztoz FAJECh ey olefd 7t
49 ggAde] EA7F He RS ‘$320]7] AJEEltY (erbeben)9t ‘& o)7] S
IA} (verbeben)oll #ate] $-217F ojuld FTAA A AP & FHME 2 Ao
£ 45 & fldx gt Holth tgy #E A&HE YehAY AERE
Uetll= $A}E53) erbeben Z (4)ol] AAE o3 7| FFAIER o]E0] A
of BAMGel Yeld A9 vlEyAd £3e] "k

(7) a. Der FuBboden erbebte.
b. *Der FuBboden erbebte 10 Minuten lang.
c. *Der FuBboden erbebte in 10 Minuten.

(8) a. Die Glocke erklang.
b. *Die Glocke erklang eine Stunde lang.
c. *Die Glocke erklang in einer Stunde.

(7a)9] ‘o] &2o]7] A=Y (der FuBboden erbebte)s A4S UelhyE A
ZHREAY 10% E9F (10 Minuten lang)o)Y} H} A4E YeERE AZFEAE 10
ol A1YA’ (in 10 Minuten) 53 Yebd A (7h, o)ellA 2 & JdE vig
Zo] HlER Ao "} FYE dyo= 7]%%’\} erklingen 7z} A &4
Ells AIZFRAL 8F A1ZF EQF (eine Stunde lang)olut A7 A28 e E
AIZEE-AL BE A1ZEe] AUA (in einer Stunden) 53 LERE A9 (8b, c)°ﬂ*1
B 4 e vhel o] dA] H|EWF ] e} o7M St 4L F 9

B2 e AEH 2AsAke Aoz FAE VEFAES N4S YEUA
U A2 YEhE FAVNARE 8@ AMEE F Qloke Holth wekA
Aotz AAe] Atefo] thdt $-ele xao] g XA Frie HE

r

r

l

)
r\r
)
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Al

r.l
i
]
i

%do] A 52 el(Aktionsart)9F Abd 29| A

3 ze @

dlo

(D), ®% B3 & 5 Ak =3 @)Y 71FEAE Hole o
o) Aol ol FolE welrh

(9) a. Wihrend die Glocke erklingt, klingt sie.
b. Wahrend die Lampe aufglimmt, glimmt sie schon.
c. Wihrend der Sanger lossingt, singt er.

715 %At erklingen, aufglimmen, lossingen $-& Ate|#stel Al ztz} o &-of
AFolZF Kklingen, glimmen, singen $°] AAdE T3 o] x&H F Fol
27] AlFetEA T2 A H, \_o°] AR FA AT 74?4 D=
AE7E 1 skl =g E AlFEHE ke =Y 8z e Aot ayy
@A YeErE o3 g @Azt "“"-’F——] @l AAE 715FA] A $l
< A857 get

o off

(10) a. Wihrend die Blume erbliiht, blitht sie nicht.
b. Wihrend die Scheinwerfer aufstrahlten, strahlten sie noch nicht.
c. Wihrend der Wagen anfihrt, fahrt er noch nicht.

(10)o1 ] 7155 A} erblithen, aufstrahlen, anfahren& =AF&A} ©]Zb bliihen,
strahlen, fahreno] #|&3l= Yoy Ae|E 3tz geth F Fo] H7]
AlZEgttkal sjA Fo] o] e Ao] ojym HMEFo] W WAEy] AR
Ogx s AxFe] €e $isln e 715E gitn Je AHe] oy AF
a7b Edbely] AlRgita sjA A7 gEla e Rg FoEA et o
g MEAA 715 5ALY Yule FBAE Sl FAHLZE 1 AolE JE
e Zo] 7tedtth & o5& AtefEstY] AlFolA ZFAL of7he] A Adte
A&2Q Aejel ol27|7A] dAFT AFFE aR s o] E£9Iich
gebA AZEE AoA o]EL i o] ZlEHo o & Aot (AFF 1997

=),

(11) ?
---------- Y
gt o t' ¢
¢ = Die Rose erbliiht. ¢ = Die Rose bliiht.
a2y o5 BF SAMHOoR zale] XA At Ee) Az [t v
38351 dede AL L7 22 seing HEFAIR FHie AFAY €3
A 2o FEA FRAM FHT # ok

(12) a. Die Rose ist vor einer Stunde/*eine Stunde lang/
*seit einer Stunde erbliiht.
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b. die vor einer Stunde/*eine Stunde lang/
*seit einer Stunde erblithte Rose

(13) a. Das Auto fahrt an.
b. Das Auto ist vor einer Minute/*eine Minute lang/
*seit einer Minute angefahren.
c. das vor einer Minute/*eine Minute lang/
*seit einer Minute angefahrene Auto

71%5 %A} erbliihen X144 A|ZH2-A} (durative Adverbien)olu A|Zbd =l RA}
(Zeitspann-adverbien) 53 A8 2 vEHAA £30] @0, wetA (12a)
oA eine Stunde lang, seit einer Stunde$} Z-& AP vElY 79 BlEH
Aot} g IARAL 7 BrlojHA FEAIZ A EE MR oE
A& AZHEAR $golF o AEE YEllEe FAL 5o YEld F$ (12b)
oA Ee dhe} o] gAl vlER ] "ol ol gk AFAE AIZhE AdolA |
st7b AlZE D b F o] W FASEE $= AAANA v'S dEskA ged
© A& vttt F erbliheno] A A3t AAALE o] tigh -2l 23S A}
Bl 2AT ¢ e ANTNE 998 A 5dole FxE a3y
@A Az UEde &5 ZAANEA t9E QA 5 FAANEL t'E
3 &31%] et} o] A9e (13)9 anfahreno] A AstE AAY] ARl = 2of
2 A8 F g9 AP AFArt 22 iy FJYHez g =
W7h2 AR AT BRT ¥ AL QPEA Y a#y o]#d AL
(13b, c)7F RoF& e} o] Hgoje] Fxo] agz wkgds R gech ARz
Wglrl FAEE AlFo] B9 EAsteEr) e EAE g3 2 o #A
£ 53 e 4 o (Storch 1976 : 127f).

(14) a. Wahrend die Blume noch erblithte, wurde sie durch Hagelkérner
zerstort.
b. Sieh mal, die Blume erblitht. - Richtig! Aber nicht mehr lange,
weil ich sie jetzt gleich mit umgrabe.

(da)= Fo] 7] A& o oz Iz RaA @ AL, 28 (4b)e
Fo| A RalA mEo] wPozMN Fo] mi= A7} erblithenol o8] 24
wol A Falche AL ovlsta gl

AF7NA -2 AFAE oter = AHFAIESY F 2 (inchoative)
E A2 F dolA 7lEste nza motth oee @8t WALE ojte R
He AHEALES 52 (inchoative) 2 i &al Bz WA HEAF ofa &
AR b ZHE 71 EALES T 2ol AAlste] R
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(15) ab—: abblassen, abbleichen, abflachen, abfaulen, abkiihlen,

abmagern, abmatten, abstumpfen, etc.

aus-: ausbleichen, ausfaulen, ausgéren, ausheilen, auskiihlen,
ausdoden, ausreifen, austrocknen, etc.

er—. erblinden, erbleichen, ergrauen, ergriinen, erhirten,
erheitern, erkranken, erlahmen, ermatten, ermiiden,
erroten, erschlaffen, erstarken, erstarren, erwachen,
erweichen, etc.

ver-: verarmen, verblassen, verbleichen, vereinsamen, vergilben,
verdden, verrohen, vertrocknen, verweiblichen, verweltlichen,
versauern, verstummen, etc.

(o1zko] LA A

(16) ab—: abbléttern, abbréckeln, abfasern, etc.

an—. anrosten, anschimmeln, anstauben, etc.

auf-: auffasern, aufsplittern, aufgliedern, aufteilen
(mit reflexiven Pronomen), etc.

ver—: verbauern, verdampfen, verdunsten, vereisen, vereitern,
verfetten, vergértnern, vergletschern, vergrasen, vergreisen,
verharschen, verkohlen, verhoken, verkalken, verkrusten,
verlanden, vermodern, vermoosen, verschilfen, versteppen,
versteinern, versumpfen, versanden, verschlacken,
verschleimen, verstauben, verschlammen, verschmutzen,
versnoben, verspiefern, versteppen, vertorfen, verstidtern,
vertieren, vertrotteln, verunkrauten, verwaisen, etc.

zer—: zerbrickeln, zerfasern, zerfetzen, zerkriimeln, etc.

(o13ko] AL A4

ol At F&AF oztE Ze JIETAREY A $EY dojHBS
erblitheno| 4] & u}s} o] Apzie] W7t AlZts ol F2E H7ix]9] AT
AT e Ao Btk Of oBEH o]E°] AHFE AL ATH
Aol 71&este] BA (AFF 1997 =)

(17) a. Der Mann erblindete.
b. Die Wunde vernarbte.

gt o t' ¢
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¢ = Der Mann erblindet./Die Wunde vernarbt
¢ = Der Mann ist blind geworden./Die Wunde ist zur
Narbe geworden.
(17a)7} A A3 vk (1709 2] AlIZE Al 7I€d. & ‘Fol EA

e AIZEEZE [, tolA BASA HE ARISEZA AJF t oMo Fo
A @t t olFele Fol B AFEA t'olA Fo] BAHE HFAHQY
A E YERT F3HA A7h)7F A A vhe A7 obEAl He AMEE
A AR [ U]IE 2AZR S AR t ol AT ol EA &gt t o]
Folls Fx7E obEr] AFEA tollA FELZ G He 9A EFHA A}
BE JeldTh o3 $gE9] “011‘4"1] w2 (17a, b7} XA e 57
At E B3] AIZFEES SAR 8] "iEed Aoy AltdAE vEhdle
AL BALH o2 FHE 9&2?43} ZlgEd. oy 289 Zdge
W2 ohg o Zol A 9t 2ol erblinden, vernarben 53 22 FALE S F3td)
T a9 e Fuoa BT uEYAYS BoF

(18) a. Der Mann erblindete vor einem Tag./*zwei Tage lang./
*in einer Woche.
b. Die Wunde vernarbte vor einem Tag./*eine Woche lang./
*in zwei Tagen.

(18a)E ‘I A7t ol&%< wo] AW F& 'dFY ol wo] BAUXF
2ol A &Al A|ZEFAL zwei Tage lang®lyt A|2FE# HAL in einer WocheZ}
UEE A9 BT HEHAQ 40la, @A Algle FAE YEtdle vor
einem TagW9to] 3 &8t} FUsHA (18b)NME ‘A7t dFY Fok o} =AY
S& ‘ol &bl AL obE ATt et Eo]l A&A AIZHEAL eine Woche lang©]
Y Azt H-A} in zwei Tageno] YEhG® BF ﬁl-?“ﬁ&iqﬂ, Atele] F4
A HE A A3 vor einem Tagd AME-E 7909t £8 A o]t} L& erblithen,
anfahren®] Z-$-olA] £ nje} zFo] o5 FAES] %563537} H7tol & ¥&
AR AEE 739 AbElQ] 2oy AbEle] FAolF AEHE YEE AIZEEAL
o= BAMY FHE S+ fioh

(19) a. der vor einem Tag/*zwei Tage lang/
*in einer Woche erblindete Mann

b. die vor einem Tag/*eine Woche lang/
*in zwei Tagen vernarbte Wunde

LSRR

ool M ‘e A wol @ FA I £
B5 dEHo|ch 3 ‘3T Hol FE

vl
D
A QFQ Q] ol W PAE

w

=

g wlal o] B ol W
A o]
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GAR/HEO MY AL THAAE e AFD FAol o}F 4R, F
Fao] Ay ok AA'E SdojolNE BT ulEH ol

AS7HA DR AAE AYSE AEAY FAHE duy A8 AR
£ ABAe FastE oldlN ANT 5HE ARTHE AHsE NS
ARG ARRAEE el $AEe] didl Aold HEE melth ojs
dstel thgat 2e AR Ys A5A) BAH 542 nEe wa

=,

e

(20) a. Man arbeitete gestern nur 4 Stunden lang.
b. Man streikte in Miinchen die ganze Woche.
c. Man tanzte die ganze Nacht

|44 FA}b arbeiten, streiken, tanzen T& 58% AIRFFLE AHs= At
BAE o E9] 4 Stunden, die ganze Woche, die ganze Nacht 53 A
o2 A Yeld & Ut} oL X3 gAY vHdA FEE FEE FHE
gt

(21) a. Es wurde gestern nur 4 Stunden lang gearbeitet.
b. Es wurde in Miinchen die ganze Woche gestreikt.
c. Es wurde die ganze Nacht getanzt.

AJele] S2elE zhe= schlafen, bleiben 53 2e FAIE9 A$dx= o3
2ol H|JA F5& & F$7t dds

(22) a. Man schlief gestern im Biiro. —
Es wurde gestern im Biiro geschlafen.
b. Man bleibt heute zu Hause. —
Es wurde heute zu Hause geblieben.

29y o @ HAY ST FES BATHL AR AYse IA AN
AAFAEAE 249 $7F 9o

(23) a. Die Rose erblithte gestern. —
*Es wurde gestern erbliiht.
b. Der Mann erblindete vor einer Woche. —
*Es wurde vor einer Woche erblindet.
c. Die Wunde vernarbte allmihlich. —
*Es wurde allmihlich vernarbt.

50]

j

o £ Nerbonne (1986 : 915)9 A3 A o]t}
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oldol A & AE A AEE 715 5AE 1) erbeben, erklingen, ii) erbliihen,
anfahren, iii) erblinden, vernarben 522 B{F3ld 0|59 F&efE A7+ =
oAl mFs) B} i)e] FHol &3te FAELS FAB/FHOR i), i) FF
o &3l TAFET S ARANMETL AIZHFE P8R 3R] e Mol 7
"ok 28y i), ol &3k FAIES ABHozE AHHEE A AT
g 482 3Fge HolMe ZAR o)Ee] BEF AZEHE FAHAE £ 3
© AEA AZEARY A FAR FHE F de Hol wIAY ols
M-S AAse 715 A o34 &4 Egg (1994)9] Atdso]dd g &
g FaA 71€T & UE AFY Ao oYy FAAHR, F FAMIA 7}
A3t e ADTFTE FAste 2oz T A 90N $Yye
Sdol9] 715 B AVt Ze oA &4 o]50] A A= AAY Alejel g
S5 Aol M2 IAFA de e ¢ F ANk

2.2. Zxznte| S=El (resultative Aktionsart)

=dojo A Az FaREHE F2 EEAR AFFAIEC] 2 He F3H
22X o5& AAd s Al AnE uiste o] EHoltt. HHLE H|E
2] M3 (er-, ver-, be-, ent- ¥ zer-)¥ 2] A A (ab-, an-, auf-, aus-, bei-,
ein-, nach-, vor- ¥ zu-) ¥ o]%F #ele AAE (durch-, um-, iiber-, unter)
o2 FAHHEH olE MNIFAEL A, A&, AH T9 & =g
o] EEAME o FoA AE velz Ao F2E (resultative
Aktionsart) & ZtE FAIES Tt &t ok bl A FANES g}
o =ostelm o} WA vlEe WHAFAIES ozto] BAL &AL 2 FA
A2 FEI EHA 58 AAEE L3 2

(24) a. ojzko] FARRI A%

er-. erbeuten, ergriinden, erhitzen, erlisten, ermitteln,
erzielen, etc.

ver-: verausgaben, verbeamten, verbuchen, verglasen,
verschrotten, etc.

be-: bebildern, beflaggen, beantragen, bebildern, beflaggen,
bekrinzen, bekronen, bemasten, benebeln, etc.

ent-: enteisen, enterben, entfirben, entfesseln, entfetten,
entfristen, entfrosten, enthaaren, entkalken, entlauben, etc.

zer—: zerfleischen, zerspanen, zersplittern, zerstéuben,
zerstrahlen, zerstiickeln, zertriimmern, etc.

b. ozke] FgAA A ¢
er—. erfrischen, ergénzen, erheitern, erhohen, erleichtern,
erneuern, erniedrigen, erniichtern, etc.
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i

ver-: verbessern, verbreitern, verengen, verdummen,
verkleinern, etc.

be-: beengen, befihigen, befreien, belustigen, bestirken,
betétigen, etc.

ent-: enthirten, entfeuchten, entfremden, entpersonlichen, etc.

c. oJzto] FARA A $-

er-. erarbeiten, erbauen, erforschen, erlernen, erleuchten,
erringen, ersitzen, ersteigen, erwdahlen, erzeugen, etc.

ver-. verachten, verdndern, verarbeiten, verbinden, verfolgen,
etc.

be-: bedrohen, befragen, behindern, belauschen, beliefern, etc.

ent-. entatmen, entfalten, entheben, enthemmen, entkleiden,
entkoppeln, entladen, entkleiden, entsenden, etc.

zer-: zerlegen, zerreiben, zerreiflen, zerschlagen, zerstreuen,
zerteilen, etc.

5o o5 BEAIEY TAH/ AARE YEdE 3¢9 duy &S Y
HUe Z$E 788 & e 5AF guIEFA 98 dFste Bz sge
UM AP S AAse FAHE AHY A4S A B 28 5
A AlEIRIER 7]EE %%% AN F JJATHEE 11 #FF). F 3y
AP LAGAE ouste Z7])43H (source state)ollA] AR W3E AH
2 e (target state)ol] o2& AL 4”]0}*’5 o] wWgle] ol REo %

Aol Folx 7ol wal 71% (inchoativ) & A3} (resultative)2] F2tej7b +
TEY. 549019 A% 2AFAR %‘i@%—*}ac ojzro] HANY HEALY o o
Adglel 7159 S 2t Atejsle Ayt gese Ao EHoAR 1
Ay ojzkol TAM A9 F;AH] o|2%, F Ateidstel AHE FejsiA|
Z3he AMdE =9 uh Qi olo ubs] ElEAI AP FAN:E 7159 F3H

Zte A9 281 F2 A9 FHHE ZEgE RS o =RdAe 7t

At g o) pgL Ao FRHsE AHFAES] ofzke] YEE

SAzbE} Aol #BE FALS) A4S 71st=d YoM Klein (199, 1998)2 FALE 0-

JUE EFUT 0-4Ele FASES AHpEsis Rud o2 A
Aol olyx 1-4teje] FAIES @A e AR RE 2z
ook 2E Bolw AZRTRE 89 ARTIOR 1pro]
~AHE ] BAIEL o] =RoMe AldEAl APEts AoRA wEE

%7} gieh. 2
& AR WRE Fu, o] ARTHE TAF 2714Est SEAUY 9 Az
oz FRET 2 o] ¥R AFenIE AAEAS Klein®) 2-4 e EAL]

(e}

B AR EAE HEE 3 ATre AAY AL FAs T gled ke 2-4
B SAISES ol AzES Aty A &) Fel 27| Ao} EF AEzL
EEHAE o)F1 ke Holdt (Klein 1994 : Chapter 5 &X).
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EAHQ TR BAGIIRTGE ol WAEAEC] SRF BAHI AlY, o
& B0 4H $ER FEU ¥l F84 5 Ba S 1YL A
e ALY BAES TRE F doks A RYoEA 1 BYYL UF
A @ Aolch.

oA ofzre] WA WABAZYH AFaA BAHOE ojzko] FEA ¥
ARl AABALY) FRYUE 71$T Aotk WA er-HAFALY AH) £HE #
E9 Brlol4el WEATE §ESY e 2

(25) a. Man erbeutete die feindlichen Panzer.
b. Die feindlichen Panzer sind erbeutet.
c. die erbeuteten feindlichen Panzer.

(26) a. Die Polizei verfolgt die Bankrauber.
b. Die Bankrauber sind durch die Polizei verfolgt.
c. die durch die Polizei verfolgten Bankrauber

(27) a. Der Backer beliefert die Bewohner mit Brot.
b. Die Bewohner sind durch den Bicker mit Brot beliefert.
c. die durch den Bicker mit Brot belieferten Bewohner

ol (26a)ZFH 4 FF5E (25b)e+ FriolHl &AL & (25c)7F
E%E} e} FEEo] od Alddo] fAEm 1 At o] B9 LA A
S EFT AFFA & AAMSGE F7to] Al PEAF FES
*}74—4 HstE A gy gle] Egdeol AstA Hiu ES o] HRA
g Ao £AHoz T AL 9uigt a2%7] gEo] oj"d FAH
A9 FIAYE ZEe7 Jat7) g A S FriojAd 84t
TE e T8 2 A Zojth oyd FAE AwnANF=
e dutx oz e deHy 189 FHEHE e TAE, dE =
begliickwiinschen, besuchen, ehren, entdecken, lesen, lieben, loben, streicheln,
belauschen, betrachten, brauchen, sehen® 258 48| a=%Fojy F7lo]& gl
44} TES FESY MEYHA Bgo] FEHE F4E ¥+ ok

=

okt

(28) a. Der Mann begliickwiinscht die Frau.
b. *Die Frau ist seit heute morgen begliickwiinscht.
c. *die seit heute morgen begliickwiinste Frau

7%‘*}9‘ &3t bsAd dE 7152 Brinker (1971 :104), Helbig (1968 : 145, 144ff),
Steube & Walther (1972 27), Zifonun (1992:265)& #z% 4 v} F&5saast 4
o) Aol taiAlE Brinker (1971 :115), Curme (1952 :296), Duden (1984 : 186),
Eisenberg (1994 : 137ff.), Hohle (1978 :42f), Schoenthal (1976:71f)& Zzx. €02 A1)
FeEy Jy £ A BAE $7ro) A FEAR AMEEE 295 Sommerfeldt
(1988 : 226N & =% A,
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(29) a. Der Junge liebt das Madchen.
b. *Das Madchen ist geliebt.
c. das geliebte Madchen

(30) a. Das Madchen belauscht den Jungen.
b. *Der Junge ist von dem Méadchen belauscht.
c. *der belauschte Junge

£ 29 Be AUy WY SHAUE 2E $ASC) AY FEEH $7io)
49 B84 FEE H8TE dF ¥ & Aok

(31) backen, bilden, brechen, ernten, féllen, halten, kdmmen, malen,
dffnen, plastern, putzen, schlieBen, schreiben, streiken, téten,
wéhlen, waschen, 5%

5 olg FAEL A9 TR ofux FHu A& FAHE M E
7L 53 2ol H FEEH T HA A FEE &P

(32) a. Die Mutter kdammt das Médchen.
b. Das Midchen ist gekdmmit.
c. das gekammte Miadchen

(33) a. Man putzt das Fenster.
b. Das Fenster ist geputzt.
c. das geputzte Fenster

(34) a. Man schliet die Tiir.
b. Die Tiir ist geschlossen.
c. die geschlossene Tiir

U olf2 ABet A FAUE 2 AAFASO] ¥ FERH ¥
M P EALE HEsE B9 Aok e nABAEe) dEAY dolch

(35) er—: erbetteln, erbitten, erflehen, erfliegen, erfiihlen,
erheiraten, erjagen, ersehen, ertragen, ertasten, etc.
ver—: verdenken, verhelfen, verhoren, vermahlen, verspiiren, etc.
be-: befahren, befallen, befliegen, befiihlen, beglinzen,
begreifen, behalten, behelfen, bekennen, belachen,
belieben, beliigen, bendtigen, besagen, betitigen, etc.
ent—: entbieten, entnehmen, entreillen, entringen, entrollen,
entwerfen, etc.
zer—: zerbeiflen, zerkauen, zerstofen, zerstreiten, zertrampeln, etc.
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o] HASALE 3 B NS A2 So 4u +5EW Holold Yga 7
% frEstel wa,

(36) a. Der Student erbettelt von den Eltern die Erlaubnis fiir das
Auslandsstudium.
b. Die Erlaubnis fiir das Auslandsstudium ist von den Eltern
erbettelt.
c. die von den Eltern erbettelte Erlaubnis fiir das Auslandsstudium

(37) a. Man befahrt die Strecke mit 100km/h.
b. Die Strecke ist mit 100km/h befahren.
c. die mit 100km/h befahrene Strecke

a. Man entwirft ein Bild der sozialen Zustinde.
b. Ein Bild der sozialen Zustinde ist entworfen.
c. ein entworfenes Bild der sozialen Zustinde

F BB ARHOED FU FERH ¥rlolH G4 PRI FE7 AR
Qo

2 2 Ak SAHE Aeg Aae A A SAYzYE 7
2Y £ AE FEadel @ & o 2g woEth A $e dan
SH BN BUHY Ao2 LEn 429 TAE HEYA Joe vu

ok @ Aolth WA olF FAEO)
W Aol7k 471EAE Lohn] 9

(39) a. Der Mann schreibt drei Jahre lang einen Roman.
b. Der Mann schreibt drei Jahre lang an einem Roman.
c. Der Roman schreibt sich sehr langsam.

(40) a. *Man erbeutet drei Tage lang/in drei Tagen/nach drei Tagen
den feindlichen Panzer.
b. *Man erbeutet drei Tage lang an dem feindlichen Panzer.
c. *Die feindlichen Panzer erbeuten sich leicht.

(41) a. *Der Backer beliefert den ganzen Vormittag/in drei Stunden/
nach drei Stunden die Bewohner mit Brot.
b. *Der Backer beliefert den ganzen Vormittag die Bewohner am Brot.
c. *Die Bewohner beliefern sich sehr lang mit Brot.

o (39a)9] schreibensAts AFE R &S] F2elE zta 248 Jelhle Al
XA} drei Jahre lang®} oJv) % &5 glo] AFRHTE EE oo o] F
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ALY &gl sigdtE (39b)Y T FZE (partitive Konstruktion)®t (39¢)9]
77 & (Mittelkonstruktion)= AFel 218 & YElUE schreibend] Z$ EF
THHelrt, a8y AR S A Hse WEEA}L erbeutens beliefern (40a, b,
)9 (4la, b, )X & & Av v} Zo] AZIX|Eo|Y A7t FAE
FHY = u 3 FEFEE FHFERE BF L8R gud. gilA A}
AFAE ey Al RS YElle SAIRYH FEE £ e ez ¢
A AAE D) ) FEEY oA H8A TE FEY FAMTEHC] W4F
oz HgHojop 31, ii) FHFFG FHTFFEY HEo] HojME A=, iii)
AlZEFZROlY AIZH S YERE AIZEEASE SEE  glde 53 S A
A gtk aEg ol E AREALEC] $ElY Ao w|Fo] B W 274
HZ5EEH EZFHZ WHE GAse sty EFAEE AAs ol
EgAtel e AlEE Aol shue EAE AIZES Hgslelate AR S RAE +
gt WA fEle 7ley e FFEHE e AREAIEC] due] EF
AR E A A st RS 7Hdstn o] EAMEIZ AR R e BAREQ
TS B AEE A 2 F JEAE gSHdAN HESE T 3t

3. SAt2| AlZERHE

ok
3L

o

A e Sdoid FATL AQste FAUE A, 18 L 4z
1 AAY FHHE 7153 A%z PR 1 BAH 54
Stk o) ML WA AAFAEC] AAsHe Asusie] AHA o)
248 B3 o] AHust 2ASE ARTHE FAEFA AAls 19
g e £HE & e HsAel dEAE DR B
5% o) FAUE e AAEAES vt oHE @ F9E AY
shel o Adel oule] gEH AL 2 4 Atk DA ABA BS
HEe ojzkel AFA A9 9 4

SR A
Sl
S

AL 3R BEAR] AT 4 BEEAl
beginnen¥ werdencll 93 ©53 o] FoFEoRZ wiHod £ g7 o
ol sAke 71542 Bt &olstA AW &+ g8

(42) a. Der Mann erblindet/wird blind.
b. Der Mann ist erblindet/blind geworden.
c. der blind gewordene Mann.

fo] &N 7159 FAEE 2= uEe T2 EIAUAEAL HEEA beginnen
22 werden 5ol 93 FFFoR v & £ o]23<¢ ZA+E Storch (1978)
oA ol 4= 9l
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(43) a. Die Wunde vernarbt/wird zur Narbe.
b. Die Wunde ist vernarbt/(zur) Narbe geworden.
c. die (zur) Narbe gewordene Wunde.

(44) a. Die Rose erblitht/beginnt zu blithen.
b. Die Rose ist heute morgen erblitht/hat heute morgen zu bliihen
begonnen.
c. die heute morgen erblithte Rose/*die heute morgen zu blithen
begonnene Rose.

vernarben, erblinden 9] o]$]u]& o[50] A A3l Apzdo] Al F34
S e oW AEelA gEHI AFE VERdTh o]o] ¥l erblithen®]
A% o3 onrt AAse ADE EHE A DFHNA Ok AEHTE A
g W Abde FE YehgiE TR flde A& o o (14& T3
AFaH o1 d A4S (42)-(44)9 b-EFENAN FYTES Yehdle =2

Z%52} werden, beginnene 71 $EFE FEFoH oL w3 T
3 4 2t & Der Mann ist erblindet/Die Wunde ist vernarbt$} Die Rose
ist erblihts EF EHAA ol 5Uojo &FAA (German Perfekt) &
3l Atdel FEH RS & F Atk 2HY AHe] ofd AT A A
HRAeA ofy™ vz oW &Fd Wks: YehleA e A
erblindet, vernarbt, erbliihte] A BAIHEH S FaHs 2AH oz mo}str] 7}t
o|FAgk o] 53 Fo] & BA| 3 blind werden/zur Narbe werden® zu
blithen beginnend 9EHS FalA Hoh YA =eldc) ola] Apzde] of
| AIZHEZHE 58 s E AA HY o] £0]9] =352 wstd HHE
U] o3y £4024 FHda o) HrtejHd PEA FEAA 2R vy
9 kA der blind gewordene Mann/die zur Narbe gewordene Wundet™

1n rlr

ARG AR BASS Qutoz zy|Adeed ZxAeze AlgwsE et
Ak A AL 2bgAlol SR A A0 oE] zpARALY] He|g wlyan o] A AL
E Aale] #H&lE +=3 (Theme-Argument)oll Al ST A E]S] 448 Hofsl €t o &
59} der Mann erblindetol A erblinden& AP &AL H @A AS 538l erblindet® w}
AR Az 27180 ERde2 HatE 2L A A gt ol FAAHeR o
’4=38 der Mann©] 7 %A} erblindetel]l 2)&] WA EE ZRAEY £A48 F53A
21”‘1 W37l ¢dE AL A4 £ ot o FH AR FAL F oY =3E FHs

T EEAlY] ASd® 9A 2 dHCA EXFERe] WElE Zli‘ﬂﬂl 5=d ol
47%-*}“ AteR7b B elol =2l &S AL 2pale]l Hsle F WAl w=io]
o] BFAee] A& dAEnt o|E S} Die Frau hat den Mullelmer entleertoll 4] ¥}
ARAL entleerts HHEAENS] £4S WAL F WA =32 den Miilleimer7t ©]
ExAee) £48 558 HE Zlolth oglg #AE der Millleimer ist entleert®}

< A" FEEo 98 uE BHEA dehd olgd FR9 oAl TA=
Klein (1998)& #=.
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Z}z} erblinden, vernarbenZt X A3l AbAW3le] A% ZAM der Mann ist blind/
die Wunde ist eine NarbeZ %23l o] blind, eine Narbe’} Z}Z} der
Mann, die Wunde7t Ze £49 dyrt 2 & ddes AL ujdid. =3
H7to] Q1 & &4} der erblindete Mann/die vernarbte Wundeol| 4] erblindet
9} vernarbt7} blind geworden, eine Narbe gewordens o2 A1 57 wj&d
der Mann# die Wunde® %74d¢] 2 + ojA HA ERAHo|t oz
(39c)el Al die erblihte Rose’t ¥%#<d ¥ die zu blithen begonnene
RoseZ} HIERZQl o] 2 =93le] Bzl Erblindeno] 715 5AI2A ofub A}
A9 Az Yeldz @ste] Azt e Aegn e AL Fo FEU
zu blithen beginneng 23 & = Utk Ty ojEo] FIlojEd FEA=
AHEE ZAE ol59 TRHAAA AolE Heole olfE AF7RAY Fos AT
oA AAl= ] QA \-EE]" netA] o] =RolME e 2L oo §
ALZQ FHolA 1 o] {E =3zt Frt

(45) A. 13 fm &2 43
erblithen& 7155 A}
g EAE AIZbTES

B. BAIEZ Ad
erblihen2 zu blithen beginnen® #<& FoFEOZ &jalxn
AARSE 3 ARFERS AIHRAL B2 AAY A e F
ARl s Bl AAE 71 gl

At BE ARABEE A3 AR AAHEA ] oA £%3] Z&g e
Wtk F erblihend] o3 gjul= At Abde] AE7HE AR 3z 3
=5 FYAT 2y AR o3t AIZHHE YEE zwel Stunden
lang, eine Woche lang®} #& A|ZFH-AY in einer Stunde, in einer Woche
S e AEF BA} seit einer Stunde, seit heute morgens 3 2 AlH|
o A#E Yehdle FAe AMEE F fleS dE (12), 13 (18), (19)°
YetdE 715 EANY ouiEA e B ) ¢ & Uitk wEb (4ol A die
heute morgen erblilhte Rose®] &% Zo]1 *die heute morgen zu blithen
begonnene RoseZ} HIEHAQ] o|fFE $Ele Sdo] 43AAZ HEME <
njo] EAdoA, agjn ¥rtjHQl FEALet WAt ofu]2F AloA Fo}
oF & ZHojr}10

1 o] 2 (44a) Die Rose beginnt zu buhen oA beginnene F 719 =% = die Ro
o} zu bliheng #3le EbsAlolt) oAl o] F34L A8 AEH (44b)i vpE e 7}
A} begonnen AlE7} 7|4 EjolA S EAElE WHEE AL AAstn 2o F
A HZEFo0IQl zu bluhenol HXAEHe] £A4& HojdA o g2 FH FAEA
begonnenZ H| A& Q407 wfZol HFAl hatet ATz v|Zh ABAAE A%

e
il

oﬁ,-.arii%
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3.1. 7| (inchoativ) el SZEft Al 3¢ &2 2|

71%9 BHHE e AAEALY AZFAEC oulE FAMHQA FEd AjA9}:
Aoz motstr] Ya) WA AAA EHA die Wunde vernarbte] ovE
Klein (1994)0] we}t A|7k3 ol 7]&8te] BA

(46) a. die Wunde vernarbt.

b. TU
————— 111 ~~==——=—————= AIZ}5
TSit: TT TSit: &3A13k
TT: FAAZE TU: A&A7H

4% vemarbte AR TEAHE 2 AR /WA ALEY
W3le Jehdth o|g o(3)oju] <die Wunde vernarben>7} %ty F#AIZE
(Situation Time =(STit))< 4t (Aspect)S E3le] F#| A2 (Topic Time = TT)
o] AZAH I o] FA|AZFE W& A7 (Time of Utterance = TU)ZHS] #AE %
& ZALEd], ol AFAL vernarbtd F-&ojv] -t FAAAE YeERR
TUZ} TTel EEHA 3ok & @A A9 &AL FAA T 23Hdr)
o] #AE FAHoZ A HYSH 7|5 FHEE ZE €9 vemnarbtrt
A Fse AR s A7 AolA FAAZM BEEle 5A% Al
A AFAIZES HREA sHed o] AZFFE el Z71HE (SS), WS
(Change), ZFEA4E) (TS)2] HIA ez 7|&HE AHd, & <die Wunde
vernarb-n>o] $AEA ®rh ey AlAlet Hste fEle olF EFALH
7} o9 A SetEEXE AEsA gow o "ok WA A AAE AEAZ
o] FA|AIZre] EFEhE A o]fel, o] <die Wunde vernarb-n>oll &3l A
A= E A FAH ygo] diaiMe wile v ok =3 HdojoA
HAANAZ A Jebdotn M o (46a)s B3] FAlA|Zke] F3AzE
o] WEHE v 284 (imperfective aspect)S WERATE 28y o] Fa|Aglo]
AgA7re] o= BE = GS Change, TS®| ol 3o "ojxEx+= 5Uo]
9] & Tt BAEHeR g4 7 gk

tggog AEAY &8ojn -teE Fal FAAAEZ Yele A9 <de
Wunde vernarb->7F 2| A 3He Abzdo] AIZES el ofgA Zled  AeA

@ & otk oldl HEAL hatt beginnen?] 3 WA =3-& Aol FolZ HaA Hrh
th& o2 *die heute morgen begonnene RoseZ} H]EW# Q1 o]f3i= begonnen®] 23}
£ =32 BAA zu bliheno] Flojof & o7]A = Rose ¥ojgl7] wjiel] v
i 1t} (44b) Die Rose hat zu blithen begonnen &2 Y-71o]% <l &-&AL *die
zu blithen begonnene RoseZ %318t begonneno] Aalo] EFAMENZ FA4 %= F
WA =8 zu blihend F43H= Zo] ofyzt A WA =% Rosed 28 5=,
H-7to) 9l - gAalel WAzke FAFA QD AloF wio] GA] u]EY A olt}

¢

e

)
o
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& HESIY Bapll

(47) a. die Wunde vernarbte gestern.

b. g5 TS
————— L —E——

TSit TU
gestem TT

TSit: 3A|Z¢ TT: FAAIZ TU: A&7k

=dojollA HFALY F&ojurt FAANAE YEIE F S o] FAANAE d&
3] BAAIZHE Yehlle Zo] ofyx &4 (perfective aspect) S A H e 7
27} Ut} (Klein 1994 : Chapter 6, Aspect 3%). WA (47b)ollA A FA} vernarbte
9] ggoju] -ter FA|AIZC] AEARTG FME AL YEdY, =3 42
A4S £33l o3 enl<die Wunde vernarb-n>7} XAl HE ABAL
TSit2 A2 ojd A|Zk33ZH = gestend] 3 HES FAAT TTE 3&
AzbEzks AR 024 vernarbeno] A A E3ALEsL ojn) oA A
S yehdog. £3 o)2¥ozE TT7F TSite %7148 (SS), ZFAH (TS),
2o o] T AHHY FEE BEF e o= AHdgx Fod F o2
gy o]gd stsA e 28 FAHeR TSit7b Afrsle AT o
ol 3 fgo] oM E ofE (18b), (19b) A&A A|ZH¥A} zwei Tage lang =
2 AIZ+EF BA} in einer Woche 53 ¥# T =71 ¢17] diEol BAFE el
Me B2 vy Aldez Jepdo webA TT7F TSitY o= F&20|E,
SS, TS, W3} (Change)dl ¥HHEA ol FTAMIIA 7iAsgtdE A
Meaia=s

fn

rflo
o N

o] =EoM AT e Aojgt AZ+BAA dF 7]€E Reichenbach (1947)9]
AFA A ZF (event time =E), A& A7} (reference time =R), X< A17t (speech time = S)oll
ZA8A ¢k, Klein (1994, 1998)2] AlA|g} Aol A AlAl@ AEAIZH(TU)S F
AAZH(TT)#HY #BAZ depded old TT7F TUS SMAWNHA), TUZ TTd X
S AEA), TT7F TU g4 2ezq(m), A&S 53 Aoz A9 #AE
9 gk g2 FH Aol ¢ojzl TTee #Hs o) AlEA Hishe FFATL
TSit# FAAZ TTe BAE AAdh o F 5o 4842 TT7F TSit ol Fo Fole
BAE AAstn Fole] A HAF -ingdll o8 EAHE A3 He = vgs4E JEY
E 7Z$9d TT7F TSitel £3g5E AAZ ARG Sdojg A TT7 849 #
Ay vlggdes Jehn gedAY g ngedy gase) F48E e S
7} ot

2 27146 (SS = Source State), ZEAE (TS = Target State) 52 Klein (1994)°]
FALY] olFouE BFalr] Yl AU 52 B =EdA HFEn dE A
AFAIEY AZHAQ 9n 7| &l Hjteoha 2o
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o7 A4gAAE YeElE g8 dF9 oulE AZHE Aol YeEhy Ea
(48) a. die Wunde ist vernarbt.

b Sho) TS
————— e e e Ei
TSit TU
TT -~----===—- >
TSit 48N TT: FAAL  TU Q%A

HAEAL vernarbtel]l 93 A AFH= @54 AJFUE <die Wunde vernarb—>
S AZE F Aol A TTolMY Ao TSits AR ©] A3t
A oo A A Atele] W3 F xV)EHCAN ERAFEHz W3l
Alzio]l g Elth g8 o2 AFAL istoll 9l FHHE HAAIAE vernarben
9] =& EAFQ Folz Aesn A&EAF TUZ FAAZ TTo Egs

=2 3t oy =9 die Wunde: FAHEA}F vernarbte] 93] BHAHE =
FAES £48 244 "o =3 TTE SIAE 29 olyegt SFx A olF
o 2 BE AZ|A o] &=de] zHA HE £4& FASYE & e Az
Ao 28y 59l dASsHe st 2t o)F v bg dfo] 9nde
uke} o] FAAIZHE AR IAHAL FE 2

hl

IS

_4_4

%
=N
(49) a. Die Wunde ist gestern vernarbt.

b. Die Wunde ist *zwei Tage lang/*in einer Woche vernarbt.

’

=g TS
————— LI === e === A|Z}Z
TSit TU
gestern TT
TSit: &A1zt TT: FAA17E TU: Z&A|3t

(49a")o M = #HAEA}L vernarbtE o] $9v] <die Wunde vernarb->7} A% 3}
< AlE7E ExdEe =2sdee Jeh o] SxAAHY H4& =g
die Wunde7} Z2Al ok AIZbS Aol A ol TSitzA gl o 53
TTe dZd9t & 4834 TT7 TSit o] Fo Q=S Aeks 713t} o=
A gk Al A o 46H vernarben”} X3 3H= Abzlo]l @AY Alztele o] EE
Ao =2alel &S UERL TS oz ZEA} jstE (48b)ol A9} o] @A
AAZA =39l dxe WundeZ EAHHQ Fol2 A Hed ol dxjAA
E FAAZL TT7F &AL TUE £FEE Ate 74 gy -8
o714 AIZEEAL gesterno] AF7]€] AIZEFERE <tell TTE 4 A|7]17] wol o]
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TT7F A9 AeAE 23 n g 2Hd 248 HaA €. get
A Edoje] At AAEAC] dE 2 BAFHo] S FH I

AAA ALY BAAA G} w2 SFAA ] M= $-2lE SS, Change,
TTZ FAY A e7 dRsks TSit7h (49b)ell AlA)gk upe} zro] 244
A|ZHR-A} zwei Tage lang¥ A1ZFA# 2A} in einer Woche 53 %4#dT 4+ €1
7] Wil e £3HH A AHor ¥IE MWoluw AAFT A FHE HF3t
gata e $2le AL wgstx Eaa gl

3.2. Z1oje| =l (resultative Aktionsart)2t AlH|

FHoA fElE 7159 FAREHE e FAIES duby oz aHEA AE
Akl s FEta o] HAHGALY of7to] AFAQl ASolE Abde AlZE, o
kol LAt BPAIR] AS Alzie] AlRe E2 1 ARE st A& ¢
T AATh o] FelM e el A FFAHE Ze FAE FoA vEE
AHAFAES 2 Ay ol5o] AAFse AAE ADTZAAA 718
Aot}

7159 BFEE e AAeAte ZS9) 2ol A FHHE e EFEA
UM E o Z(35), (36) A o]u] ?i%f“} uhe}l 722 A|ZEEZRolu AIZFA S
YeEtlE FAlgbs SAMH o2 G- & Qo a8y olEo] sy ARS
A A eE EAlolR o] AMAS A{AH o HlEA] AZTENE ZAR 3 YUt
= AHE Holr 7HHH o2 Yn g1 e HZFA} beginnen®} aufhéren
g o839 718 F U o] L QAF A AAF CEE F R A
g "3l Fels) Bz}

o 2

(50) a. Man hat vor drei Stunden begonnen, die feindlichen Panzer zu
erbeuten.

b. *Man hat vor einer Stunde aufgehort, die feindlichen Panzer zu
erbeuten.

(51) a. Der Backer beliefert die Bewohner mit Brot.
b. Der Backer hat morgen frith begonnen, die Bewohner mit Brot
zu beliefern.
c. *Die Bewohner hat erst vor einer Stunde aufgehort, die
Bewohner mit Brot zu beliefern.

B =90l o) BANAEA} o
o Hu gk YwHoz ¢Ay
4Q) dajolAw nlga e 2
oz HAgdch

d A& Yells ZAE 503 dFdA =3 g
A ( perfectlve aspect) 0 2 ZHF3lE Zo] salEe] Uyt
£ ok ot} o] =EAME HFAAA FALE &4
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(52) a. Hans hat die Studie erarbeitet.
b. Hans hat vor einer Woche begonnen, die Studie zu erarbeiten.
c. *Hans hat heute aufgehort, die Studie zu erarbeiten.

olde] dEENAN fElE AlAE AAH3E WHFAL erbeuten, erarbeiten,

belieferns <l F2EN7E Abe] AlZHE YEldle B8 EZEFAL beginnens

o] &3l 7|Ed 4 o o9 Apzlo] Y= FuE F USE IA Bx

At aufhdrenE ©l€3t9 714 + AT o]HT @S AlFH TG F

Zejole Fue £734 FAL (punktuelles Verb)d 7 thg3 o] a4 n|
HAel Ao Jehdr

(53) a. Hans hat seine verlorene Tasche gefunden.
b. *Hans hat begonnen, seine verlorene Tasche zu finden.
c. *Hans hat aufgehort, seine verlorene Tasche zu finden.

(54) a. Maria hat neue sprachliche Erscheinungen entdeckt.
b. *Maria hat begonnen, neue sprachliche Erscheinungen zu ent-
decken.
c. *Maria hat aufgehort, neue sprachliche Erscheinungen zu ent-
decken.

a8 Yg Az BAE8E Vel E beginnen® authérend A&A FAMY] F 3
ol daire o3 2o] AAY ERFQL Afe] 7tEsitth

(55) a. Die Mutter kocht zwei Stunden lang Fleisch.
b. Die Mutter hat um ein Uhr begonnen, Fleisch zu kochen.
c. Die Mutter hat um drei Uhr aufgehort, Fleisch zu kochen.

(56) a. Der Mann putzt den ganzen Vormittag die Fenster.
b. Der Mann hat vor 5 Stunden begonnen, die Fenster zu putzen.
c. Der Mann hat vor einer Stunde aufgehort, die Fenster zu putzen.

(57) a. Die Rose bliihte den ganzen Monat.
b. Die Rose hat vor einem Monat zu blithen begonnen.
c. Die Rose hat gestern zu blithen aufgehort.

A 3974 & & 9 Al

Aol e *11‘”}“ %)%
4 EAe] SR BAM0R YT+ At W

o.’t.
o
¢
l_.
Olﬂ
2
8

= FEE F dde otk =¥ AS %J(EH“ HEF
Ab beginnenell 9@lA Tt AlZGEAE AT £ & ¥ BEFA] A7
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, & SR (target state)E AT 5 A& dylo] ¢l o
€ ARAEANY O AIZEEEE 2AR Sde Jhdol uet g8
AAel ojgt Atde FAE AASFIA S WA AldFALY FRHE AT
Z el Yet7] g3 g des BAt

(58) a. Hans erarbeitet die Studie.
b. Hans arbeitet an der Studie.
c. Die Studie ist fertig.

2 t ¢ ¢
¢ = Han arbeitet an der Studie
Die Studie ist fertig

A
I

¥ (58d)E erarbeitenc] 9&) X AHE Abde] AFHE 71F [o o8 &
AHozZ AAE & 9oy I FAHL njdAA AHE Hojgles AL & F
act. Wk I FAPES ARS YeElde AEAY] F$AHYE d3AAE F
3 AAE = Qth WA erarbeitend] FAAAEE A E AN 7)EEo

B}

(59) a. Hans erarbeitet die Studie.

b. TU
————— //1//1/1//}/-=-----—————— time axis
TSit TT
TSit: A3A|zk TT: FAAZZ  TT: A&z

erarbeiten A2 nBAHE FAHE Ze FAHA AL L/ HAA
ALERe] W3S el o)u) o3 9P| <Hans erarbeiten die Studie>7} Zte
¢33 A1ZF (Situation Time = (STit))& 4 (Aspect)& 3te] F4| A7+ (Topic Time
=TT A= 3 o] FAAZEE A&EAZE (Time of Utterance = TU) 2t &4
£ 58 AA=HE=u HEAL erarbeitetd] Z8oiv] -t AHAAE Yehn
wekd TUZF TTol XA ) & dAle] ¢ AEAI e FAAZ X
T olgd A3felA $Ele A UM Al WEF FAHE I
A 7hn ke AL 9ATE = AR a8y (88d)7F BFE upeh 2o
TAPE FAHE = Ut = erarbeiteno] g3 XA E AFAE 27)4H -
(=Hans arbeitet an der Studie nicht)ol4] W3} ¢(=Hans arbeitet an der
Studie)E AH ZFAE (= die Studie ist fertig)ol oj2A4 He W3ts JeER
2wk o] Wyt AAZ ZEFAAH o2 Hu 1 AHE XY F deAe
HAAAE FAME ¢ 71 Aok &2 HAAAAE T8l erarbeitenc] A3



370 A F +

e A NE BoIA T)ested wA,

(60) a. Hans erarbeitete die Studie.

b g5 TS
————— DB s fuimm. s il
TSit TU
TT —=---=mmmmm »
TSit: 4B A7H TT: AN TU A£AZ

$A Z}FAF vernarbte?] 7499 vFR7IA 2 AHFA} erarbeiteted] E-g-ofv] -te
HAANAE et = o] TT7t o314 <Hans erarbeit- die Studie>
ST B3] HA AUt A o]l = A (perfective aspect)
Uebdich, oAl 2l BAA A ofsiA o] o8 FAAZEE FEA|
Boh 9AMA g, E3 A4S Bt o] o3 uUj4 <Hans erarbeit- die
Studie>+ F3A1ZE TSite] A== olu FAAIZHE Azt R
IFUAE Ztedh F FAANDLL FFAIZEY 2714 (SS), ZF4E (TS)e
EIFEHAY, S 273 B4 YRS FA WEE F 3 &
T Fdojo] RANAE vLEdS YElE A57E el o] Agele
G AIZbo] erarbeitenol] 93] AHEHe AR AZFEEO R VigHEH, & %
7188 SS, Atele) W3 (/2 A, 2831 SEEH TSE £ o 73
F-olle FAAIZEo] AT UEEH glo] $-2]7F (60a)ol A FAAZEE o]
oF7]8 w|¥ erarbeitenoll o#] A AHEHE Aol FAHJEXNE & 71 fioh
BOoE ARAEAE GRAAZ YdERE A o] FAMY FAEHE AIZEE Aol
7138t B}

A ot Lo e

(61) a. Hans hat die Studie erarbeitet.

b. g3 TS
————— e [ =
TSit TU
g >
TSit: AF3FAIZE TT: FAAZ TU "EAzE

Egojo| A FALo|Zb erarbeiten© BHE] =¥ HA XA} erarbeitets= 4B
S dehlisd o] S